

বার্ষিক প্রতিবেদন

২০২২-২০২৩



ক্রীড়া পরিদপ্তর
যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

সূচিপত্র

◆ ভূমিকা	০৩
◆ ক্রীড়া পরিদপ্তরের উল্লেখযোগ্য কার্যক্রম	০৪
◆ ক্রীড়া পরিদপ্তরের বরাদ্দ	১০
◆ ক্রীড়া পরিদপ্তরের ক্রীড়াপঞ্জির আলোকে আয়োজিত বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির সংখ্যা	১১
◆ ক্রীড়া পরিদপ্তরের আয়োজনে বিভিন্ন অনুষ্ঠানের ছবি	১৮
◆ জেলা ক্রীড়া অফিসের কার্যক্রমের ছবি	২৫
◆ ক্রীড়া পরিদপ্তর এর কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের তালিকা	৪৬
◆ ক্রীড়া পরিদপ্তরের কর্মকর্তাগণের নাম, মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল	৪৬
◆ সরকারী শারীরিক শিক্ষা কলেজের অধ্যক্ষগণের নাম, দায়িত্ব, মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল	৪৭
◆ জেলা ক্রীড়া কর্মকর্তাগণের নাম, দায়িত্ব, অতিরিক্ত দায়িত্বপ্রাপ্ত জেলা, মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল	৪৮

মুদ্রণ

টিএম এন্টারপ্রাইজ

২০৩/২, ফকিরাপুল, মতিঝিল, ঢাকা-১০০০

মোবাইল: ০১৫৫২-৩৯০ ৮১০



সার্বিক তত্ত্বাবধানে
মুহম্মদ নূরে আলম সিদ্দিকী
পরিচালক (যুগ্মসচিব)
ক্রীড়া পরিদপ্তর

নির্দেশনায়
এস.আই.এম. ফেরদৌউস আলম
উপ-পরিচালক
ক্রীড়া পরিদপ্তর

সম্পাদনায়
মোঃ আজিম হোসেন
সহকারী পরিচালক (প্রশাসন)
ক্রীড়া পরিদপ্তর

সহযোগী সম্পাদক
সুমন কুমার মিত্র
জেলা ক্রীড়া অফিসার, মাদারীপুর
আল-আমিন
জেলা ক্রীড়া অফিসার, টাঙ্গাইল
মোঃ জাহাঙ্গীর হোসেন
জেলা ক্রীড়া অফিসার, রাজশাহী
মোঃ আলা উদ্দিন
জেলা ক্রীড়া অফিসার, নোয়াখালী
আরিফ আহমেদ
জেলা ক্রীড়া অফিসার, মেহেরপুর

প্রকাশকাল
১৪ সেপ্টেম্বর, ২০২৩

ডিজাইন
মুহাম্মদ মাহাদী হাসান তুহিন

ভূমিকা

যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন ক্রীড়া পরিদপ্তর দেশের সর্বস্তরের জনসাধারণের মধ্যে ক্রীড়া সচেতনতা সৃষ্টি, ক্রীড়া ক্ষেত্রে সুষ্ঠু পরিকল্পনা প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন, ক্রীড়া প্রতিভার বিকাশ, বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের খেলাধুলায় অংশগ্রহণের সুযোগ সৃষ্টি, দেশজ কৃষ্টি ও সংস্কৃতির সঙ্গে সম্পর্কিত গ্রামীণ খেলাধুলার আয়োজন, শিক্ষাঙ্গনে খেলাধুলার চর্চা, নারীদের ক্রীড়ায় বিকাশ এবং ক্রীড়া পরিদপ্তরের অধীনস্থ সরকারি শারীরিক শিক্ষা কলেজের মাধ্যমে যুব ও যুব নারীদের জন্য ব্যাচেলর অব ফিজিক্যাল এডুকেশন (বিপিএড) এবং মাস্টার অব ফিজিক্যাল এডুকেশন (এমপিএড) বিষয়ে শিক্ষাদান কার্যক্রম পরিচালনা করে।

ক্রীড়া পরিদপ্তর সৃষ্টির পর থেকে শিশু কিশোর ও তরুণদের ক্রীড়ায় উদ্বুদ্ধ করে শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, ক্রীড়া ক্লাব ও ক্রীড়া প্রতিষ্ঠানসমূহে ছেলেমেয়েদের মধ্যে ক্রীড়া সচেতনতা সৃষ্টি ও ক্রীড়া মানসিকতার উন্মেষ সাধনের লক্ষ্যে দেশব্যাপী ক্রীড়া কার্যক্রম শুরু হয়। ক্রীড়া পরিদপ্তর বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির মাধ্যমে দেশের তৃণমূল পর্যায়ে ক্রীড়ার বিভিন্ন বিষয়ে (ফুটবল, ক্রিকেট, হকি, ভলিবল, হ্যান্ডবল, দাবা, সাঁতার, ব্যাডমিন্টন, রাগবি, সাইক্লিং, বাস্কেটবল, জিমন্যাস্টিকস, টেবিল টেনিস, অ্যাথলেটিকস, বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের জন্য ক্রীড়া এবং গ্রামীণ খেলা) প্রশিক্ষণ ও প্রতিযোগিতার আয়োজন করে। ক্রীড়া পরিদপ্তরের এসকল কার্যক্রম দেশের তৃণমূল পর্যায়ে থেকে ক্রীড়া প্রতিভা অন্বেষণ ও ক্রীড়া প্রতিভার বিকাশে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখে। ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন ৬৪ জেলা ক্রীড়া অফিসের মাধ্যমে এই বাৎসরিক ক্রীড়াসূচি বাস্তবায়িত হয়। তৃণমূল পর্যায়ে এসকল প্রতিযোগিতা এবং প্রশিক্ষণের পাশাপাশি জাতীয় পর্যায়ের প্রতিযোগিতার আয়োজনও করে থাকে ক্রীড়া পরিদপ্তর। যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের উদ্যোগে এবং ক্রীড়া পরিদপ্তরের সহযোগিতায় অনুষ্ঠিত হয় “জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭)” এবং “বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭)। এ টুর্নামেন্ট অংশ নেয় তৃণমূলে ছড়িয়ে থাকা প্রতিটি ইউনিয়ন / পৌরসভার বালক-বালিকারা। তৃণমূলের এই খেলোয়াড়দের নিয়ে আয়োজন করা হয় উপজেলা পর্যায়ের প্রতিযোগিতা। এই প্রতিযোগিতা থেকে বাছাইকৃত খেলোয়াড়দের নিয়ে উপজেলা দল গঠন করা হয়। যারা অংশ নেয় জেলা পর্যায়ের প্রতিযোগিতায়। এভাবে জেলা দল নিয়ে বিভাগ এবং বিভাগীয় দল নিয়ে জাতীয় পর্যায়ের প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। এছাড়া বয়স ভিত্তিক ফুটবলের অগ্রগতির লক্ষ্যে তৃণমূলের উপজেলা, জেলা, বিভাগ ও জাতীয় পর্যায়ে বালক ফুটবলারদের নিয়ে আয়োজন করা হয় শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, (অনূর্ধ্ব-১৫)। শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্টের প্রতিভাবান বালক এবং জেলা ও বিভাগ থেকে বাছাইকৃত প্রতিভাবান বালিকাদের নিয়ে আয়োজন করা হয় শেখ রাসেল বিচ ফুটবল টুর্নামেন্ট। এছাড়া প্রতিবছর তৃণমূলের বাছাইকরা প্রতিভাবান খেলোয়াড়দের নিয়ে জাতীয় বয়সভিত্তিক বঙ্গবন্ধু জাতীয় জুনিয়র সাঁতার ও অ্যাথলেটিক্স প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। জাতীয় ভাবে বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের ক্রীড়া উৎসবের মধ্য দিয়ে সমাজের পিছিয়ে থাকা শারীরিক ভাবে অক্ষম ছেলে মেয়েদেরও মূলধারায় সম্পৃক্ত করে থাকে ক্রীড়া পরিদপ্তর। যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের উদ্যোগে এবং ক্রীড়া পরিদপ্তরের সহযোগিতায় শীঘ্রই অনুষ্ঠিত হতে যাচ্ছে আন্তঃকলেজ ফুটবল প্রতিযোগিতা।

রূপকল্প : দেশের সকল শিশু, কিশোর ও তরুণ ক্রীড়ায় উদ্বুদ্ধ হয়ে প্রশিক্ষিত মানব সম্পদে পরিণত হবে।

অভিলক্ষ্য : তৃণমূল পর্যায়ে দেশের শিশু কিশোর ও তরুণদের ক্রীড়ায় উদ্বুদ্ধ করে ক্রীড়ার মান উন্নয়নের মাধ্যমে ক্রীড়া প্রতিভার বিকাশ এবং সরকারি শারীরিক শিক্ষা কলেজের সুবিধাবলির উন্নয়নের মাধ্যমে প্রশিক্ষণার্থীদের প্রশিক্ষিত মানব সম্পদ হিসেবে গড়ে তোলা।

জনবল : ক্রীড়া পরিদপ্তরের জনবল ৪৩৭ জন। প্রধান কার্যালয়ে ২২ জন কর্মকর্তা/কর্মচারী। এর মধ্যে ৪ জন প্রথম শ্রেণির কর্মকর্তা এবং ১৮ জন ৩য় ও ৪র্থ শ্রেণির কর্মচারী। ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন ৬৪ জেলা ক্রীড়া অফিসে প্রতিটিতে ১ জন প্রথম শ্রেণির কর্মকর্তা ও ২ জন কর্মচারীসহ মোট ১৯২ জন কর্মকর্তা/কর্মচারী এবং ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন ৬ টি সরকারি শারীরিক শিক্ষা কলেজে মোট ২২৭ জন কর্মকর্তা ও কর্মচারীর সংস্থান রয়েছে।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের উল্লেখযোগ্য কার্যক্রম

- বিভাগ, জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ে স্কুল ও কলেজের (প্রাথমিক ও মাধ্যমিক) ছাত্র-ছাত্রীসহ তরুণ সম্প্রদায়ের মধ্যে ক্রীড়া মানসিকতার উন্মেষ সাধন, ক্রীড়া আন্দোলনকে জোরদার ও ক্রীড়ার উন্নতিকল্পে ক্রীড়া পরিদপ্তরের বার্ষিক ক্রীড়াপঞ্জি মোতাবেক ক্রীড়ার বিভিন্ন বিষয়ে (ফুটবল, ক্রিকেট, হকি, ভলিবল, হ্যান্ডবল, সাঁতার, কাবাডি, দাবা, ব্যাডমিন্টন, রাগবি, জিমন্যাস্টিকস, টেবিল টেনিস, অ্যাথলেটিকস ও গ্রামীণ খেলা) প্রশিক্ষণ ও প্রতিযোগিতার আয়োজন।
- উপজেলা, জেলা ও বিভাগীয় ক্রীড়া সংস্থার সাথে ক্রীড়া কার্যক্রমের পারস্পরিক সংযোগ রক্ষা, সমন্বয় সাধন এবং ক্রীড়া পরিদপ্তর এর আওতাধীন জেলা ক্রীড়া অফিসারগণ স্ব স্ব জেলা ক্রীড়া সংস্থার ও বিভাগীয় ক্রীড়া সংস্থার কার্যকরী পরিষদের সদস্য হিসেবে দায়িত্ব পালন।
- জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ও বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭) এর উপজেলা, জেলা, বিভাগ এবং জাতীয় পর্যায়ের আয়োজনে সার্বিক সহযোগিতা প্রদান।

ক) ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক জেলা ও বিভাগীয় পর্যায়ে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) এবং বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭) আয়োজন।

খ) ক্রীড়া পরিদপ্তরের সার্বিক তত্ত্বাবধানে জাতীয় পর্যায়ের জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ও বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭), আয়োজন করা হয়।



জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ এবং বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭), ২০২২ টুর্নামেন্টের ফাইনাল খেলা ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা, এমপি।

❖ শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট (অনূর্ধ্ব-১৫) ২০২২-২০২৩ আয়োজন :

দেশের ৬৪ জেলায় অবস্থিত জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক উপজেলা পর্যায়ে অনূর্ধ্ব-১৫ প্রতিভাবান বালক ফুটবল খেলোয়াড় বাছাই শেষে জেলা পর্যায়ে প্রশিক্ষণ প্রদান এবং জেলা পর্যায়ে প্রতিযোগিতার আয়োজন করে প্রতিভাবান ফুটবল খেলোয়াড় নিরূপণ করা হয়, জেলা পর্যায়ে বাছাইকৃত খেলোয়াড়দের প্রশিক্ষণের মাধ্যমে প্রতিভাবান খেলোয়াড়দের নিয়ে বিভাগীয় দল গঠন করা হয়, উন্নত প্রশিক্ষণের মাধ্যমে উক্ত বিভাগীয় দল নিয়ে আয়োজন করা হয় শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট (অনূর্ধ্ব-১৫)। ৮টি বিভাগ এই টুর্নামেন্টে অংশ নেয়। জাতীয় পর্যায়ের টুর্নামেন্ট থেকে প্রতিভাবান খেলোয়াড় বাছাই করে তাদের আবাসিক উন্নত প্রশিক্ষণ প্রদান করে ক্রীড়া পরিদপ্তর।



শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট (অনূর্ধ্ব-১৫) ২০২২-এর শুভ উদ্বোধন করেন যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের প্রতিমন্ত্রী মোঃ জাহিদ আহসান রাসেল এমপি এবং শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট (অনূর্ধ্ব-১৫) ২০২৩-এর শুভ উদ্বোধন করেন যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের সম্মানিত সচিব জনাব মহিউদ্দীন আহমেদ।

❖ শেখ রাসেল বিচ ফুটবল টুর্নামেন্ট আয়োজন :

শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট থেকে প্রাপ্ত প্রতিভাবান ফুটবল খেলোয়াড় এবং জেলা ক্রীড়া অফিসের মাধ্যমে প্রাপ্ত প্রতিভাবান (মেয়ে) খেলোয়াড়দের শারীরিক সক্ষমতাবৃদ্ধি, ফুটবলের মান উন্নয়ন এবং পর্যটনের বিকাশের জন্য শেখ রাসেল বিচ ফুটবল টুর্নামেন্টের আয়োজন করা হয়। দেশে সরকারিভাবে একমাত্র ক্রীড়া পরিদপ্তরই বিচ ফুটবল টুর্নামেন্টের আয়োজন করে থাকে। যা প্রতি বৎসর কক্সবাজার সমুদ্র সৈকতের লাবনী পয়েন্টে আয়োজন করা হয়।



শেখ রাসেল বিচ ফুটবল টুর্নামেন্ট ২০২২ এর উদ্বোধন করেন যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী মোঃ জাহিদ আহসান রাসেল, এমপি।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের আয়োজনে শেখ রাসেল বিচ ফুটবল টুর্নামেন্ট-২০২২ এর বালক এবং বালিকাদের খেলার দৃশ্য।

❖ বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের জন্য ক্রীড়া প্রতিযোগিতার আয়োজন:

ক) ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন জেলা ক্রীড়া অফিসের বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির মাধ্যমে প্রতিটি জেলায় বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের নিয়ে ক্রীড়া প্রতিযোগিতার আয়োজন।

খ) ক্রীড়া পরিদপ্তরের ব্যবস্থাপনায় জাতীয় পর্যায়ে বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের জন্য ক্রীড়া প্রতিযোগিতার আয়োজন।



ক্রীড়া পরিদপ্তর আয়োজিত বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের জাতীয় ক্রীড়া প্রতিযোগিতা ২০২২ এর উদ্বোধন করেন যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের মাননীয় সচিব মেজবাহ উদ্দিন।



ক্রীড়া পরিদপ্তর আয়োজিত বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের জাতীয় ক্রীড়া প্রতিযোগিতা ২০২৩

❖ গ্রামীণ খেলার আয়োজন :

তৃণমূল পর্যায়ে ছেলেমেয়েদের খেলাধুলায় উদ্বুদ্ধ করা এবং গ্রামীণ খেলার মাধ্যমে নির্মল আনন্দ উপভোগ করার লক্ষ্যে ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন জেলা ক্রীড়া অফিসের বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির মাধ্যমে প্রতিটি জেলায় গ্রামীণ খেলার আয়োজন করা হয়। এর মধ্য থেকে তৃণমূলে গ্রামীণ খেলাধুলার চর্চা এবং তা সংরক্ষণে বিশেষ ভূমিকা রাখা সম্ভব হচ্ছে।

❖ প্রতিভাবান নারী হকি খেলোয়াড়দের অন্বেষণপূর্বক জেলায় উন্নত প্রশিক্ষণ প্রদান:

ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন জেলা ক্রীড়া অফিসের বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির মাধ্যমে প্রতিভাবান নারী হকি খেলোয়াড়দের উন্নত প্রশিক্ষণ প্রদান করে দক্ষ খেলোয়াড় হিসেবে গড়ে তোলা হয়।



❖ তৃণমূল পর্যায় থেকে প্রতিভাবান অ্যাথলেট অন্বেষণ :

ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন জেলা ক্রীড়া অফিসের বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির মাধ্যমে উপজেলা পর্যায়ে অ্যাথলেটিকস প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়।

❖ তৃণমূল পর্যায় থেকে প্রতিভাবান সাঁতারু অন্বেষণপূর্বক উন্নত প্রশিক্ষণ প্রদান :

ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন জেলা ক্রীড়া অফিসের বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির মাধ্যমে উপজেলা পর্যায়ে শিশুদের সাঁতার শেখানো, সাঁতার প্রশিক্ষণ এবং প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচি ২০২২-২৩ এর আওতায় কুমিল্লা জেলা এবং টাঙ্গাইল জেলায় সাঁতার প্রতিযোগিতার দৃশ্য

❖ বিনামূল্যে ক্রীড়া সরঞ্জাম প্রদান :

ক) মাননীয় সংসদ সদস্যগণের মাধ্যমে দেশের ক্রীড়া ক্লাব ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ক্রীড়া সরঞ্জাম বিতরণের নিমিত্তে মাননীয় সংসদ সদস্যগণের অনুকূলে সংসদীয় আসন ভিত্তিক ক্রীড়া সরঞ্জাম বরাদ্দ প্রদান করা হয়।

খ) শিশু কিশোর ও তরুণদের খেলাধুলার সুযোগ সৃষ্টি ও খেলার মান উন্নয়নের জন্য শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ও ক্রীড়া ক্লাবের আবেদনের প্রেক্ষিতে তাদের অনুকূলে ক্রীড়া পরিদপ্তর ও জেলা ক্রীড়া অফিস থেকে বিনামূল্যে ক্রীড়া সরঞ্জাম প্রদান করা হয়।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের প্রদত্ত ভোলা জেলায় ক্রীড়া সামগ্রী বিতরণ করছেন- জনাব মেজবাহ উদ্দিন, সম্মানিত সচিব, যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়।

❖ আর্থিকভাবে অস্বচ্ছল ও অসমর্থ ক্রীড়াবিদদের ভাতা প্রদান :

আর্থিকভাবে অস্বচ্ছল ও অসমর্থ ক্রীড়াবিদ এবং তাদের পরিবারের সদস্যদের এককালীন ভাতা প্রদানের জন্য বঙ্গবন্ধু ক্রীড়াসেবী কল্যাণ ফাউন্ডেশন জেলা কমিটির সদস্য সচিব হিসেবে জেলা ক্রীড়া অফিসারগণ দায়িত্ব পালন করেন।

❖ শারীরিক শিক্ষা কলেজের কার্যক্রম :

ক্রীড়া পরিদপ্তরের আওতাধীন সরকারি শারীরিক শিক্ষা কলেজের মাধ্যমে যুব ও যুব মহিলাদের জন্য ব্যাচেলর অব ফিজিক্যাল এডুকেশন (বিপিএড) এবং মাস্টার অব ফিজিক্যাল এডুকেশন (এমপিএড) বিষয়ে শিক্ষাদান কার্যক্রম পরিচালনা করা হয়।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের আয়োজনে স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তী, মহান বিজয় দিবস এবং বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবর্ষ-২০২১ উপলক্ষে ক্রীড়া এবং সাংস্কৃতিক প্রতিযোগিতার বিজয়ীদের পুরস্কার বিতরণ করছেন জনাব কে.এম আলী রেজা, পরিচালক, ক্রীড়া পরিদপ্তর, ঢাকা।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের বরাদ্দ

• আর্থিক বরাদ্দ : (হাজার টাকায়)

অর্থবছর	রাজস্ব	উন্নয়ন
২০১৮-২০১৯	২২,৭৩,০০	-
২০১৯-২০২০	২৮,৭২,০২	-
২০২০-২০২১	২৮,১০,৭৬	-
২০২১-২০২২	৩৩,১০,৪৩	-
২০২২-২০২৩	৩৪,৪০,৪৯	-

• সরকারি শারীরিক শিক্ষা কলেজসমূহ : (হাজার টাকায়)

অর্থবছর	রাজস্ব	উন্নয়ন
২০১৮-২০১৯	৯,৭১,৪৫	-
২০১৯-২০২০	১২,০০,৮২	-
২০২০-২০২১	১২,১৯,৮৬	-
২০২১-২০২২	১৪,৯৯,৩১	-
২০২২-২০২৩	১৩,৪০,৩২	-

• ক্রীড়া সরঞ্জাম খাতে বরাদ্দ : (হাজার টাকায়)

অর্থবছর	রাজস্ব	উন্নয়ন
২০১৮-২০১৯	৬,৬১,৩৪	-
২০১৯-২০২০	১০,০০,০০	-
২০২০-২০২১	১০,০০,০০	-
২০২১-২০২২	১০,৭০,০০	-
২০২২-২০২৩	১১,৪৯,০৪	-

❖ ক্রীড়া পরিদপ্তরের ২০২২-২০২৩ অর্থ বছরের কার্যক্রম:

ক্রীড়া পরিদপ্তর দেশের তৃণমূল পর্যায়ে শিশু কিশোর ও তরুণদের ক্রীড়ায় উদ্বুদ্ধ করে শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, ক্রীড়া ক্লাব ও ক্রীড়া প্রতিষ্ঠানের ছেলেমেয়েদের জন্য ক্রীড়ার বিভিন্ন বিষয়ে মাসব্যাপী প্রশিক্ষণ ও প্রতিযোগিতার আয়োজন করে। যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয় নির্দেশিত এবং ক্রীড়া পরিদপ্তর প্রণীত ক্রীড়া কার্যক্রম বার্ষিক ক্রীড়াসূচি অনুযায়ী দেশের ৬৪ জেলা ক্রীড়া অফিসের মাধ্যমে বাস্তবায়িত হয়।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের ক্রীড়াপঞ্জির আলোকে আয়োজিত বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির সংখ্যা

ক্রমিক	খেলার বিষয়	মোট সংখ্যা
১	ফুটবল	৬২০ টি
২	ক্রিকেট	৫৪ টি
৩	হকি	৩৩ টি
৪	ভলিবল	৫৪ টি
৫	হ্যান্ডবল	৪২ টি
৬	কাবাডি	৫৬ টি
৭	সাঁতার	১১২ টি
৮	অ্যাথলেটিকস	৬৪ টি
৯	গ্রামীণ খেলা	৬৪ টি
১০	অটিস্টিক শিশুদের নিয়ে ক্রীড়া	৬৪ টি
১১	ব্যাডমিন্টন	৪৬টি
১২	দাবা	৪০ টি
১৩	টেবিল টেনিস	৬ টি
১৪	রাগবি	৪ টি
১৫	সাইক্লিং	১ টি
১৬	জিমন্যাস্টিকস	১ টি

❖ ক্রীড়া কার্যক্রমের অগ্রগতি:

ক্রীড়া পরিদপ্তর ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল এর পরিসংখ্যান

অর্থবছর	জেলা পর্যায়ে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা	বিভাগীয় পর্যায়ে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা	জাতীয় পর্যায়ে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা	প্রতিভাবান খেলোয়াড়ের সংখ্যা	প্রতিভাবান খেলোয়াড়ের প্রশিক্ষণ প্রদান
২০১৫-২০১৬	২৫৮০ জন	১৮৯ জন	১১২ জন	৩৫ জন	৩৫ জন
২০১৬-২০১৭	২৮৮০ জন	২৬০ জন	১১২ জন	৪০ জন	৩৯ জন
২০১৭-২০১৮	৩০১০ জন	২৬০ জন	১১২ জন	৪০ জন	৩৮ জন
২০১৮-২০১৯	৩০১৫ জন	২৬০ জন	১১২ জন	৪০ জন	৩৯ জন
২০১৯-২০২০	৩০২৫ জন	২৬০ জন	১১২ জন	৪০ জন	৩৯ জন
২০২০-২০২১	৩০৩০ জন	২৬০ জন	১১২ জন	৪০ জন	৪০ জন
২০২১-২০২২	১১,৩০০ জন	২৬০ জন	১১২ জন	৪০ জন	৪০ জন

ক্রীড়া পরিদপ্তরের বার্ষিক ক্রীড়া সূচি অনুযায়ী দেশের ৬৪টি জেলা ক্রীড়া অফিসের মাধ্যমে গ্রামীণ ক্রীড়া প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়।

গ্রামীণ খেলায় অংশগ্রহণকারীদের সংখ্যা

অর্থবছর	জেলার সংখ্যা	খেলোয়াড়ের সংখ্যা
২০১৫-২০১৬	৬৪	৫,৪৪০ জন
২০১৬-২০১৭	৬৪	৫,৬০০ জন
২০১৭-২০১৮	৬৪	৫,৬৫০ জন
২০১৮-২০১৯	৬৪	৫,৭০০ জন
২০১৯-২০২০	৬৪	৫,৯০০ জন
২০২০-২০২১	৬৪	৫,৯৫০ জন
২০২১-২০২২	৬৪	৬,০৫০ জন
২০২২-২০২৩	৬৪	৬,০৫০ জন

নারী হকির উন্নত প্রশিক্ষণ

অর্থবছর	জেলার সংখ্যা	খেলোয়াড়ের সংখ্যা
২০১৬-২০১৭	৫৫ জন	২৩ জন
২০১৭-২০১৮	৬০ জন	৩২ জন
২০১৮-২০১৯	৬০ জন	৩৫ জন
২০১৯-২০২০	৪০ জন	৩০ জন
২০২০-২০২১	৪৫ জন	৩০ জন
২০২১-২০২২	৪৫ জন	৩০ জন
২০২২-২০২৩	৫টি/৪৫ জন	১০০ জন

বাংলাদেশ মহিলা হকি দল গঠনের লক্ষে ক্রীড়া পরিদপ্তর ২০১৬-১৭ অর্থ-বছর থেকে প্রতিভাবান নারী হকি খেলোয়াড়দের উন্নত প্রশিক্ষণ প্রদান করে আসছে।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের ইনোভেটিভ আইডিয়া ফ্লিক এর আওতায় হকি কোচেস ট্রেনিং এ অংশগ্রহণকারীদের সনদপত্র বিতরণ করছেন ক্রীড়া পরিদপ্তরের পরিচালক মুহম্মদ নূরে আলম সিদ্দিকী

বয়স ভিত্তিক ফুটবলের অগ্রগতি

যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের তত্ত্বাবধানে এবং ক্রীড়া পরিদপ্তরের আয়োজনে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) এবং বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোলকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭), ২০২২-২০২৩ এর খেলা ০৮ মে সিলেট জেলা স্টেডিয়ামে উদ্বোধন হয়। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে উক্ত টুর্নামেন্ট উদ্বোধন করেন মাননীয় পররাষ্ট্র মন্ত্রী জনাব ড. এ. কে. আব্দুল মোমেন। দেশের প্রতিটি ইউনিয়ন এবং পৌরসভার বালক দল এই প্রতিযোগিতায় অংশ নেয়। এরপর উপজেলা, জেলা এবং বিভাগীয় দলের হয়ে প্রতিভাবান খেলোয়াড়রা অংশ নেয়ার সুযোগ পায়। বালকদের ইউনিয়ন থেকে শুরু হলেও বালিকাদের প্রতিযোগিতা শুরু হয় উপজেলা দল গঠনের মধ্য দিয়ে। এভাবে ইউনিয়ন থেকে জাতীয় পর্যায় পর্যন্ত অনুষ্ঠিত এ টুর্নামেন্টে ১,১০,৫৬৫ জন কিশোর-কিশোরী অংশগ্রহণের সুযোগ পায়। এভাবে তৃণমূলের প্রতিভাবান খেলোয়াড়রা তাদের ক্রীড়া প্রতিভা বিকাশের জায়গা খুঁজে পায়।



জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ও বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২৩ এর সিলেট জেলা স্টেডিয়ামে জাতীয় পর্যায়ের উদ্বোধন করেছেন জনাব ড. এ. কে. আব্দুল মোমেন, এমপি, মাননীয় মন্ত্রী, পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়।



জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) এবং বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ এর জাতীয় উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখছেন যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী জনাব মোঃ জাহিদ আহসান রাসেল, এমপি।



বিকেএসপিতে বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোলকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭), ২০২১-এর বাছাইকৃত প্রতিভাবান খেলোয়াড়দের উন্নত প্রশিক্ষণের সমাপনী অনুষ্ঠানে ক্রীড়া পরিদপ্তরের কর্মকর্তাবৃন্দ।



বিকেএসপিতে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর জাতীয় গোলকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭), ২০২১-এর বাছাইকৃত প্রতিভাবান খেলোয়াড়দের উন্নত প্রশিক্ষণের সমাপনীতে ক্রীড়া পরিদপ্তরের কর্মকর্তাবৃন্দ।



জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোলকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২১ এবং বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোলকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭), ২০২১-এর বাছাইকৃত প্রতিভাবান খেলোয়াড়দের বিকেএসপিতে উন্নত প্রশিক্ষণ পরিদর্শন।



জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ ও
বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ উপজেলা পর্যায়ে

শুভ উদ্বোধন

০৮ মে ২০২২

বেলা ২:০০ ঘটিকা
সিলেট জেলা স্টেডিয়াম



জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান
জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭)-২০২২
বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব
জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭)-২০২২
মৌলভীবাজার জেলা পর্যায়ে

সমাপনী ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠান

জেলা পর্যায়ে "জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ ও
"বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২

আয়োজনে: জেলা প্রশাসন, মৌলভীবাজার
সহযোগিতায়: জেলা ক্রীড়া অফিস ও জেলা ক্রীড়া সংস্থা, মৌলভীবাজার

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ এবং বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ এর উপজেলা ও জেলা পর্যায়ে আয়োজনের ছবি।



জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালক (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ এবং বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব জাতীয় গোল্ডকাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট, বালিকা (অনূর্ধ্ব-১৭) ২০২২ এর জেলা পর্যায়ের প্রতিযোগিতা।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের আয়োজনে বিভিন্ন অনুষ্ঠানের ছবি



ক্রীড়া পরিদপ্তর আয়োজিত মোহাম্মদপুর সরকারি শারীরিক শিক্ষা কলেজ মাঠে শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট (অনূর্ধ্ব-১৫)-২০২২ এর উদ্বোধন করছেন যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী জনাব মোঃ জাহিদ আহসান রাসেল, এমপি।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচি ২০২১-২২ এর আওতায় শেখ রাসেল ডেভেলপমেন্ট কাপ ফুটবল টুর্নামেন্ট (অনূর্ধ্ব-১৫)-২০২২ উপলক্ষে জেলা পর্যায়ের প্রশিক্ষণের অংশবিশেষ।



ক্রীড়া পরিদপ্তর আয়োজিত শেখ রাসেল বিচ ফুটবল টুর্নামেন্ট (অনূর্ধ্ব-১৫)-২০২২ এর উদ্বোধন করছেন যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী জনাব মোঃ জাহিদ আহসান রাসেল, এমপি।



ক্রীড়া পরিদপ্তর আয়োজিত শেখ রাসেল বিচ ফুটবল টুর্নামেন্ট (অনূর্ধ্ব-১৫)-২০২২ এর সমাপনী অনুষ্ঠানে পুরস্কার প্রদান করছেন যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের সম্মানিত সচিব জনাব মেজবাহ উদ্দিন।



তৃণমূল পর্যায়ে ক্রীড়ার উন্নয়নে ক্রীড়া পরিদপ্তরের ভূমিকা শীর্ষক সেমিনার-২০২২ এ বক্তব্য রাখছেন জনাব কে.এম আলী রেজা, পরিচালক, ক্রীড়া পরিদপ্তর, ঢাকা।



ক্রীড়া পরিদপ্তর আয়োজিত বঙ্গবন্ধু জাতীয় জুনিয়র অ্যাথলেটিক্স ও সাঁতার প্রতিযোগিতা-২০২২ এর সমাপনী ও পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী জনাব মোঃ জাহিদ আহসান রাসেল, এমপি মহোদয়ের সাথে বিজয়ীরা।



ক্রীড়া পরিদপ্তর আয়োজিত বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের ক্রীড়া প্রতিযোগিতা ২০২২



“মালদ্বীপ স্পোর্টস অ্যাওয়ার্ড-২০২২” প্রাপ্তিতে মাননীয় প্রতিমন্ত্রী জনাব মোঃ জাহিদ আহসান রাসেল, এমপি মহোদয়কে ক্রীড়া পরিদপ্তরের পক্ষ থেকে সংবর্ধনা।



ক্রীড়া পরিদপ্তরের ইনোভেটিভ আইডিয়া 'ফ্লিক'-এর আওতায় নির্বাচিত নারী প্রশিক্ষকদের 'কমিউনিটি হকি প্রশিক্ষক প্রশিক্ষণ'-২০২১



ক্রীড়া পরিদপ্তরের ইনোভেটিভ আইডিয়া 'ফ্লিক'-এর আওতায় 'কমিউনিটি হকি প্রশিক্ষণ'-২০২১



১৭ই মার্চ জাতীয় শিশু দিবস ২০২২ এবং জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এর ১০২ তম জন্মদিনে ক্রীড়া পরিদপ্তরের শ্রদ্ধাঞ্জলি



১৫ আগস্ট জাতীয় শোক দিবস এবং ৪৬ তম শাহাদাত বার্ষিকী-২০২২ এ বঙ্গবন্ধু ও তাঁর পরিবারের সকল শহীদের স্মৃতির প্রতি ক্রীড়া পরিদপ্তরের পক্ষ হতে গভীর শ্রদ্ধাঞ্জলি।



যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়ের সঙ্গে ক্রীড়া পরিদপ্তরের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি ২০২০-২০২১ স্বাক্ষর অনুষ্ঠান



জেলা ক্রীড়া অফিসের কার্যক্রমের ছবি

ঢাকা বিভাগ



ঢাকা জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত ফুটবল প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩ এর পুরস্কার বিতরণ

ফরিদপুর জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত অ্যাথলেটিক্স
প্রতিযোগিতা ২০২২-২০২৩ এর
পুরস্কার বিতরণ



গাজীপুর জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত হ্যান্ডবল প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



গোপালগঞ্জ জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
দাবা প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩

কিশোরগঞ্জ জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন
শিশুদের ক্রীড়া উৎসব
২০২২-২০২৩



মানিকগঞ্জ জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
কাবাডি প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



মুন্সিগঞ্জ জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
বালক ও বালিকাদের
ব্যাডমিন্টন প্রতিযোগিতা ও
পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠান



নারায়ণগঞ্জ জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
অ্যাথলেটিক্স ও গ্রামীণ
প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



নরসিংদী জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
য়াজিত বিশেষ চাহিদা
সম্পন্ন শিশুদের ক্রীড়া
উৎসব



রাজবাড়ী জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
দাবা প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



শরীয়তপুর জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
সাঁতার প্রশিক্ষণ



টংগী জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত কারাতে
প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



মাদারীপুর জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত টেবিল টেনিস
প্রশিক্ষণ ২০২২-২০২৩

চট্টগ্রাম বিভাগ

বান্দরবান জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত বক্সিং
প্রতিযোগিতা ২০২২-২০২৩



ব্রাহ্মণবাড়িয়া জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত ফুটবল
প্রতিযোগিতা ২০২২-২০২৩



চাঁদপুর জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
বাস্কেটবল প্রতিযোগিতা
২০২৩

কক্সবাজার জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন
শিশুদের ক্রীড়া উৎসব
২০২২-২০২৩



চট্টগ্রাম জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
ফুটবল প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



কুমিল্লা জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত বিশেষ
চাহিদা সম্পন্ন শিশুদের
ক্রীড়া উৎসব
২০২২-২০২৩

ফেনী জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত সাঁতার
প্রশিক্ষণ ২০২২-২০২৩



খাগড়াছড়ি জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
প্রমোদিত ফুটবল
প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



লক্ষ্মীপুর জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
ফুটবল প্রশিক্ষণ
২০২২-২০২৩



নোয়াখালী জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
কারাতে প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



রাঙ্গামাটি জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
ফুটবল প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩

রাজশাহী বিভাগ



রাজশাহী জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত প্রমীলা হকি
প্রতিযোগিতা

চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত সাতার প্রশিক্ষণ



পাবনা জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত কাবাডি প্রতিযোগিতা



নাটোর জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
ভলিবল প্রতিযোগিতা



নওগাঁ জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত কারাতে
প্রতিযোগিতা



জয়পুরহাট জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
সাঁতার প্রশিক্ষণ



বগুড়া জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত কাবাডি প্রতিযোগিতা

সিরাজগঞ্জ জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত ফুটবল
প্রতিযোগিতা



খুলনা বিভাগ



চুয়াডাঙ্গা জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত ক্রীকেট প্রশিক্ষণ



ঝিনাইদহ জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক আয়োজিত কোটচাঁদপুর উপজেলার জালালপুর মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে অনুষ্ঠিত কাবাডি খেলা চলাকালীন মুহূর্ত

খুলনা জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক আয়োজিত অ্যাথলেটিক্স প্রতিযোগিতা



কুষ্টিয়া জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক আয়োজিত দাবা প্রতিযোগিতা



মাগুরা জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত
ব্যডমিন্টন পাওয়ার
অধিকার গ্রহণের মুহূর্ত



মেহেরপুর জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
হকি প্রশিক্ষণ



নড়াইল জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
অটিজম শিশুদের ক্রীড়া
আনন্দ উৎসব
২০২২-২০২৩



সাতক্ষীরা জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত সাঁতার
প্রতিযোগিতা

যশোর জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত ম্যাগাজিন হ্যান্ডবল
প্রতিযোগিতা



সিলেট বিভাগ



মৌলভীবাজার জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত কাবাডি
প্রতিযোগিতা



সিলেট জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত ফুটবল
প্রতিযোগিতা
২০২২-২০২৩



সুনামগঞ্জ জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
অ্যাথলেটিক প্রতিযোগিতার
পুরস্কার বিতরণ



হবিগঞ্জ জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
সাঁতার প্রশিক্ষণ

বরিশাল বিভাগ



ঝালকাঠি জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত অটিজম শিশুদের ক্রীড়া
আনন্দ উৎসব

পটুয়াখালী জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত ভলিবল
প্রতিযোগিতা



বরিশাল জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত ভলিবল প্রতিযোগিতা



ভোলা জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত সাতার প্রশিক্ষণ

বরগুনা জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত হ্যান্ডবল প্রতিযোগিতা



রংপুর বিভাগ



রংপুর জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত অ্যাথলেটিকস
প্রতিযোগিতা



দিনাজপুর জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
ফুটবল প্রশিক্ষণ

লালমনিরহাট জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
হকি প্রতিযোগিতা



গাইবান্ধা জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
ফুটবল প্রতিযোগিতা



কুড়িগ্রাম জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
সাঁতার

ঠাকুরগাঁও জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
কাবাডি



নীলফামারী জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
সাঁতার প্রশিক্ষণ



পঞ্চগড় জেলা ক্রীড়া অফিস কর্তৃক
আয়োজিত ভলিবল প্রতিযোগিতা

ময়মনসিংহ বিভাগ

জামালপুর জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত ভলিবল



নেত্রকোনা জেলা ক্রীড়া অফিস
কর্তৃক আয়োজিত সাঁতার
প্রতিযোগিতা ২০২২-২০২৩



শেরপুর জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
অ্যাথলেটিক্স



ময়মনসিংহ জেলা ক্রীড়া
অফিস কর্তৃক আয়োজিত
হকি প্রতিযোগিতা

ক্রীড়া পরিদপ্তর বার্ষিক ক্রীড়া কর্মসূচির মাধ্যমে দেশের ছেলেমেয়েদের ক্রীড়ায় উদ্বুদ্ধ করে ক্রীড়া সচেতনতা সৃষ্টি করে সন্ত্রাস ও জঙ্গিবাদ নির্মূলে কার্যকরী ভূমিকা, স্বাস্থ্য সচেতনতা, পরিবেশ সচেতনতা, মাদকের অপব্যবহার রোধে ভূমিকা, ক্রীড়াবিদদের সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি ও কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি, দারিদ্র বিমোচন, নারীর ক্ষমতায়ন এবং সরকারি শারীরিক শিক্ষা কলেজের সুবিধাবলী উন্নতির জন্য কার্যক্রম গ্রহণপূর্বক বাস্তবায়ন করছে।

এছাড়া মাননীয় প্রধানমন্ত্রী যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয় পরিদর্শনকালীন ক্রীড়া পরিদপ্তর সম্পর্কিত নির্দেশনাসমূহ বাস্তবায়ন করে থাকে ক্রীড়া পরিদপ্তর।



ক্রীড়া পরিদপ্তর এর কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের তালিকা

ক্রমিক	পদের নাম	অনুমোদিত পদ		মোট	মন্তব্য
		স্থায়ী	অস্থায়ী		
১.	পরিচালক	১	০	১	
২.	অধ্যক্ষ	২	৪	৬	
৩.	উপ-পরিচালক	১	০	১	
৪.	উপাধ্যক্ষ	২	৪	৬	
৫.	সহকারী পরিচালক	২	০	২	
৬.	জেলা ক্রীড়া কর্মকর্তা	৬৪	০	৬৪	
৭.	প্রভাষক	৮	৪৮	৫৬	
৮.	মেডিকেল অফিসার	৪	৬	১০	
৯.	শরীরচর্চা শিক্ষক	১৮	০	১৮	
১০.	তৃতীয় শ্রেণি কর্মচারী	৮৬	১৬	১০২	
১১.	চতুর্থ শ্রেণি কর্মচারী	১২২	৪৯	১৭১	১৮টি পদ আউটসোর্সিং
	মোট	৩১০	১২৭	৪৩৭	

ক্রীড়া পরিদপ্তরের কর্মকর্তাগণের নাম, মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল

ক্রমিক নং	কর্মকর্তার নাম ও পদবী	মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল
০১	জনাব মুহম্মদ নূরে আলম সিদ্দিকী পরিচালক (যুগ্মসচিব) ক্রীড়া পরিদপ্তর, ঢাকা	মোবাইল: ০১৭১৮-০৬২২২৫ ই-মেইল: director@ds.gov.bd
০২	জনাব মোঃ নুরুল ইসলাম উপ-পরিচালক ক্রীড়া পরিদপ্তর, ঢাকা	মোবাইল: ০১৭১৫-১৩৮১৮১ ই-মেইল: dncnurul@gmail.com
০৩	জনাব মোঃ আখতারুজ্জামান রেজা তালুকদার সহকারী পরিচালক (সংগঠন) ক্রীড়া পরিদপ্তর, ঢাকা	মোবাইল: ০১৭১২-৮৯৬৬৪০ ই-মেইল: atalukderrumi@gmail.com
০৪	জনাব এস আই এম ফেরদৌস আলম সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) ক্রীড়া পরিদপ্তর, ঢাকা	মোবাইল: ০১৮৬৫-৯৩৬৬৩৮ ই-মেইল: simfa90619@gmail.com



সরকারী শারীরিক শিক্ষা কলেজের অধ্যক্ষগণের নাম, দায়িত্ব, মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল

ক্রমিক নং	অধ্যক্ষগণের নাম	ই-মেইল
০১	জনাব পারভিন লায়লা অধ্যক্ষ, সরকারী শারীরিক শিক্ষা কলেজ, ঢাকা	অফিস : ৮১৩০০৯৮ মোবাইল : ০১৭১১-১৮৬৯২৪ dpec_ds@yahoo.com
০২	জনাব রতন কুমার সরকার অধ্যক্ষ, সরকারী শারীরিক শিক্ষা কলেজ, রাজশাহী	অফিস : ০৭২১-৭৬১৬১৫ মোবাইল : ০১৭১১-৭০৬৬২৪ rpec_ds@yahoo.com
০৩	জনাব মুজিবুর রহমান অধ্যক্ষ, সরকারী শারীরিক শিক্ষা কলেজ, চট্টগ্রাম	অফিস : ০৩১-৭২৭১৯০ মোবাইল : ০১৭১১-৭৩২১০৩ cpec_ds@yahoo.com
০৪	জনাব মোঃ আব্দুল মালেক অধ্যক্ষ, সরকারী শারীরিক শিক্ষা কলেজ, বাগেরহাট	মোবাইল : ০১৬৭৪০৫০০৬৪ kpec_ds@yahoo.com
০৫	জনাব মোঃ মমিনুল ইসলাম অধ্যক্ষ, সরকারী শারীরিক শিক্ষা কলেজ, ময়মনসিংহ	মোবাইল : ০১৭১৬-১৯৫৮৪৬ mpec_ds@yahoo.com
০৬	জনাব লুবনা ইয়াসমীন অধ্যক্ষ (চঃদাঃ) সরকারী শারীরিক শিক্ষা কলেজ, বরিশাল	মোবাইল : ০১৭৫৪০০১৮৩৩ bpec_ds@yahoo.com



জেলা ক্রীড়া কর্মকর্তাগণের নাম, দায়িত্ব ও অতিরিক্ত দায়িত্বপ্রাপ্ত জেলা, মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল

ক্রমিক	জেলা ক্রীড়া কর্মকর্তাগণের নাম	কর্মরত জেলা	মোবাইল নং	ই-মেইল
১.	জনাব মো: রেজাউল করিম	ঢাকা	০১৭১৭৫৪৫৭২৭	reza.ttum@gmail.com districtsportsofficedhaka@gmail.com
২.	জনাব সুমন কুমার মিত্র	মাদারীপুর	০১৭১৯৬৩০৬৭৬	sumonmittra1987@gmail.com dso.narayanganj71@gmail.com
৩.	জনাব ফেরদৌসী আক্তার বন্যা	মানিকগঞ্জ	০১৮১৮৬১৮৮৯২	ferdousibonna@gmail.com manikganj_dso@yahoo.com
৪.	জনাব খাদিজা পারভীন	মুন্সীগঞ্জ	০১৭২২৮৯৬৭৮০	farhanaatiq2016@gmail.com dsomunshiganj19@gmail.com
৫.	জনাব ফারজানা আক্তার সাথী	গাজীপুর	০১৭৩২১৩৮৬৯৬	shathy.ht@gmail.com gazipur.dso@gmail.com
৬.	জনাব আল-আমিন	টাঙ্গাইল	০১৮১৮৬১২৬৬২	rodelasobuj@gmail.com
৭.	জনাব মোঃ নূরে এলাহী	কিশোরগঞ্জ	০১৯১৫৯৭৪১২০	nureelahil20@gmail.com
৮.	জনাব মোঃ শাহীন সুলতান রাজা (অ:দা)	রাজবাড়ী	০১৭২৬৩৯৩৬৫৫	dsorajbari2@gmail.com
৯.	জনাব মোঃ শাহীন সুলতান রাজা	ফরিদপুর	০১৭২৬৩৯৩৬৫৫	dsofaridpur@gmail.com
১০.	জনাব মো: বকতিয়ার রহমান গাজী	খুলনা	০১৭২৫০০০০১	boktiar09@gmail.com dsomadarpur2019@gmail.com
১১.	জনাব সমীর বাইন	শরীয়তপুর	০১৭৪৫৪৬৩৮৪৯	samirbain2@gmail.com sportsshariatpur2@gmail.com
১২.	জনাব মোঃ মনিরুজ্জামান	গোপালগঞ্জ	০১৭১৪৯৫৯৯২৫	zamanmunna1986@gmail.com
১৩.	জনাব ফারজিন আক্তার মুমু	নরসিংদী	০১৬৭৩৩৯২৬৮৫	farzinmomo@yahoo.com
১৪.	জনাব আবদুল বারী	ময়মনসিংহ	০১৮১২০৪৭৬০৭	ab.bari85@gmail.com dsomym77@gmail.com
১৫.	জনাব আফরিন আক্তার মনি	নেত্রকোণা	০১৭৩৭০৯৭১৯০	dso.netrokona@gmail.com monyircu0@gmail.com
১৬.	জনাব সেতু আক্তার	জামালপুর	০১৭৬৮২৮৬৮৩৭	shetuakter37@gmail.com dsojamalpur37@gmail.com
১৭.	জনাব ধীরেন্দ্র চন্দ্র সরকার	শেরপুর	০১৭২৬৯৫২৬২২	dsodhiren@gmail.com dsosherpur@gmail.com
১৮.	জনাব হারুন অর রশিদ	চট্টগ্রাম	০১৬৪৪৮৪৫৪৪৭	ctg_dso@yahoo.com kazolxplora@gmail.com
১৯.	জনাব হারুন অর রশিদ (অ:দা)	ফেনী	০১৬৪৪৮৪৫৪৪৭	kazolxplora@gmail.com
২০.	জনাব মো: আফাজ উদ্দিন	খাগড়াছড়ি পা:	০১৭৪৩১১২৫৫০	afazuddinteacher118@gmail.com
২১.	জনাব মো: আফাজ উদ্দিন (অ:দা)	রাঙ্গামাটি পা:	০১৭৪৩১১২৫৫০	bipuleswarchakma12@gmail.com
২২.	জনাব মাস্টার উদ্দিন মিলকি (অ:দা)	বান্দরবান পা:	০১৮৪২০৫২৩৪১	mu15898@gmail.com dsobandarban@gmail.com
২৩.	জনাব মোঃ নাজিম উদ্দিন ভূঁইয়া	কুমিল্লা	০১৭১১২০৯৫৮৫	nazimuddin.dso@gmail.com
২৪.	জনাব মো: আলাউদ্দিন	নোয়াখালী	০১৭১৯২৩১১৭৫	alauddin1989@gmail.com
২৫.	জনাব মাস্টার উদ্দিন মিলকি	কক্সবাজার	০১৮৪২০৫২৩৪১	mu15898@gmail.com dsocoxbazar@gmail.com
২৬.	জনাব মো: তারিকুল ইসলাম	চাঁদপুর	০১৭৭৭৬০৬০৪৭	tariqulpony@gmail.com
২৭.	জনাব মাহমুদা আক্তার	ব্রাহ্মণবাড়ীয়া	০১৭৮৫০০৬৬৬৬	mahamuda65du@yahoo.com dsobrahmanbaria1977@gmail.com
২৮.	জনাব আল-আমীন খন্দকার	লক্ষ্মীপুর	০১৭৪১৬০৩০৪৩	alaminkhandakar7@gmail.com dso.lakshmipur@yahoo.com

ক্রমিক	জেলা ক্রীড়া কর্মকর্তাগণের নাম	কর্মরত জেলা	মোবাইল নং	ই-মেইল
২৯.	জনাব মোঃ নূর হোসেন	সিলেট	০১৯১২১৫২৪৬১	dso.sylhet@gmail.com nurhossen539@gmail.com
৩০.	জনাব মোঃ মাজহারুল মজিদ	মৌলভীবাজার	০১৭১৬৪৫৬৪১৩	dso.moulvibazar@gmail.com
৩১.	জনাব আল আমিন	সুনামগঞ্জ	০১৭১৪৩৮৫৮৭৭	alamindso3@gmail.com
৩২.	জনাব মোঃ মাজহারুল মজিদ (অতি: দা)	হবিগঞ্জ	০১৭১৬৪৫৬৪১৩	dso.habiganj1@gmail.com
৩৩.	জনাব মোঃ জাহাঙ্গীর হোসেন	রাজশাহী	০১৭৩৩২৯৪৮৮১	rajshahi_dso@yahoo.com jahangiriupa@gmail.com
৩৪.	জনাব রাকিবুল হাসান এছামী	নাটোর	সাময়িক বরখাস্ত	dso.natore64@gmail.com
৩৫.	জনাব আবু জাফর মাহমুদুজ্জামান	নওগাঁ	০১৭৭০৮৪৬৮৪৬	mahmud.ru2000@gmail.com
৩৬.	জনাব মোঃ রফিকুল ইসলাম	পাবনা, নাটোর (অ:দা)	০১৭৪৬১৭০৯০৭	Pabna_dso@yahoo.com
৩৭.	জনাব মোঃ মাসুদ রানা (অতি:দা)	বগুড়া	০১৭১৮৬২৫১৩৭	abramahin8680@gmail.com
৩৮.	জনাব মোঃ আরিফুজ্জামান	জয়পুরহাট	০১৭৩৬৮২৩৩৮৩	arifuzzaman.ru.92@gmail.com dsojyupurhat1@gmail.com
৩৯.	জনাব মোঃ জাহাঙ্গীর হোসেন	চাঁপাইনবাবগঞ্জ (অ:দা)	০১৭৩৩২৯৪৮৮১	chapai_dso@yahoo.com jahangiriupa@gmail.com
৪০.	জনাব মোঃ মাসুদ রানা	সিরাজগঞ্জ	০১৭১৮৬২৫১৩৭	abramahin8680@gmail.com
৪১.	জনাব মোঃ আসাদুজ্জামান	রংপুর	০১৭২২৭৯১০৪৯	dsoranjpur6@gmail.com
৪২.	জনাব মোঃ আকরাম হোসাইন	কুড়িগ্রাম	০১৭৩৭৬৫৮৬৩৭	hossainbinnasir123@gmail.com
৪৩.	জনাব মোঃ আবুল হাসেম	নীলফামারী	০১৭৫১২২৭৭৭২	dsohasem2019@gmail.com
৪৪.	জনাব মোঃ আলমগীর হোসেন	গাইবান্ধা	০১৭১০০৫৪৪৬০	alomgirped@gmail.com
৪৫.	জনাব মোঃ আসাদুজ্জামান	লালমনিরহাট	০১৭২২৭৯১০৪৯	aflin1971@gmail.com
৪৬.	জনাব হীরা আক্তার	নারায়ণগঞ্জ	০১৭৩০৭১৭৯৪৭	hera.bd87@gmail.com dsodinajpur@gmail.com
৪৭.	জনাব গৌতম কুমার সরকার (অতি: দা)	ঠাকুরগাঁও	০১৭২৯৮৯৩৮৮০	sarkarg396@gmail.com
৪৮.	জনাব গৌতম কুমার সরকার	পঞ্চগড়	০১৭২৯৮৯৩৮৮০	sarkarg396@gmail.com
৪৯.	জনাব মিজানুর রহমান	ঝিনাইদহ	০১৯১৩৩৩৩১৩৬	rubelbksp@gmail.com bagerhatdso@gmail.com
৫০.	জনাব মোঃ খালিদ জাহাঙ্গীর	যশোর	০১৭১৫৮৫৬৬১৫	khalid_jahangir@yahoo.com
৫১.	জনাব আরিফ আহমেদ	মেহেরপুর, কুষ্টিয়া (অ:দা)	০১৭১৫৯২৫০৬৮	arif.ahamed23@gmail.com
৫২.	জনাব আমানুল্লাহ আহমেদ	চুয়াডাঙ্গা	০১৯১৮০১১৪২৪	ahmedaman245@gmail.com sportschuadanga@gmail.com
৫৩.	জনাব মোঃ খালিদ জাহাঙ্গীর	যশোর	০১৭১৫৮৫৬৬১৫	khalid_jahangir@yahoo.com
৫৪.	জনাব অনামিকা দাস	মাগুরা	০১৬২৫৬৩৪২৬২	anamikadas1225@gmail.com dsomagura474@gmail.com
৫৫.	জনাব মোঃ মাহবুবুর রহমান	সাতক্ষীরা	০১৭২১৩৮৯৪২৭	mahabuburp1988@gmail.com
৫৬.	জনাব মোঃ কামরুজ্জামান	নড়াইল	০১৭৩১৮৬৯২৩৩	naraildso2019@gmail.com kamruzzaman2959@gmail.com
৫৭.	জনাব হুসাইন আহমাদ	বাগেরহাট	০১৯৬৭১১৫৯৭০	husaindso.barisal16@gmail.com
৫৮.	জনাব নরেশ গাইন	পিরোজপুর, ঝালকাঠী (অ:দা)	০১৭১৬৪৬৩৯৩৬	nareshgain444@gmail.com
৫৯.	জনাব মোঃ সাইদুল ইসলাম	ভোলা, বরিশাল (অ:দা)	০১৭১৯২৭৪৭৭৬	sydsuvo@gmail.com
৬০.	জনাব সাপাতুল ইসলাম	বরগুনা, পটুয়াখালী (অ:দা)	০১৭৮২৬০৬৮০০	shapatulislam9@gmail.com